

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河南省三门峡市完善民兵综合保障基地使用管理机制——

“基地共享”效益更集约

■黄振华 孟朋 本报特约记者 凡军亚

“我们现在就把人防部门今年在基地训练的计划报过来”“我们今年训练任务重,要增加基地使用场次”……新年伊始,河南省三门峡市民兵综合保障基地主任江振华的电话接二连三响起,除了县区人武部的来电之外,驻军部队、党政机关、人防、公安等单位的年度承训计划和需求,也纷纷向他这里汇总。

2021年9月,占地189亩、旨在解决练兵备战、国防教育、学生军训、联训联演规范化场地问题的三门峡市民兵综合保障基地,历时两年建成完工。该综合保障基地设置有实弹射击区、重要目标防卫区、体能训练区、战术综合作业区和工作生活区,可满足200人食宿和多种训练、作业。

综合保障基地如何运行才能发挥最大效应?三门峡军分区党委一班人在多方调研论证基础上,确立“统建共用、盘活资源、集约共享”的使用原则,切实加强统筹协调,提高基地综合保障效益。他们据此提交的《三门峡市民兵综合保障基地管理规定(试行)》,在2021年底的市委常委会会议上获得一致通过。依据该规定,他们联合市委组织部、市退役军人事务局等部门,对基地机构设置、人员配备、职责管理等进行全面规范,明确军分区一名现役军官兼任基地主任,负责基地总体运行;下设2名副主任和3个教研室,负责训练

统筹、学生军训和生活管理等。“教练员是基地的‘种子’,选好配强至关重要。”江振华告诉记者,秉持“不为所有、但为所用”理念,他们面向全社会公开招聘民兵教练员。“英雄帖”一发布,咨询报名者络绎不绝。最后通过层层选拔,择优遴选的6名教练员成为保障基地第一批“武教头”。“再次穿上迷彩服站在训练场上,‘兵’的感觉又回来了,我一定发挥好自身特长,把民兵训好带好。”曾两次走出国门执行维和任务的自主择业转业军官、民兵教练员曹升文说。

“过去,驻军部队、民兵、公安、应急和消防救援等训练,基本上是各起炉灶、各训各的。如今,功能齐备的综合保障基

地,让大家有了‘切磋技艺’的场所,保障基地的军事效益和社会效益得到充分发挥。”军分区领导介绍,民兵综合保障基地投入使用以来,每年承训近万人。前段时间,武警三门峡支队在保障基地驻训。期间,他们与市民兵应急分队展开同步联训,民兵无人机侦察分队第一时间把现场实时画面传给支队,为官兵展开行动赢得时间;支队官兵将处突维稳技能传授给民兵,双方取长补短,收获满满。

“保障民兵备战是基地最重要的课题。”江振华表示,新年度军事训练已经展开,新一轮军事训练热潮即将在保障基地掀起。“时不我待,只争朝夕、全力保障是我们不变的承诺。”

黑龙江省七台河市建设“拆卸式”国防动员指挥中心——

“移动方舱”指挥更顺畅

■李众程浩 本报特约记者 乔振友

“某部将通过依七(依兰县至七台河市)高速公路我辖区段,上级命令我部全力做好部队过境各项保障工作……”新年伊始,一场国防动员实兵演练在黑龙江省七台河市展开,一条条指令通过野战指挥所智能移动终端,分发给参演单位。记者在指挥所内大屏幕上看到,随着命令的下达,漫天飞雪中,参训人员驾驶雪地摩托向任务地域全速开进,侦察分队边走边利用智能穿戴装备和无线摄像仪,将任务区域画面实时传输回“中军帐”,为指挥员制订方案和精准决策提供第一手信息。

“胜由信息通。”演练总指挥、该市新兴区人武部部长薛山告诉记者,民兵支援保障分队能否在保救援战中发挥应有作用,全时互联互通至关重要。为此,去年初,为从根本上解决平时应急、战时应急指挥链路不畅问题,他们积极协调区委、区政府,统辖辖区优势资源,建成国防动员指挥中心。该中心整合军地联合指挥要素,将公安、交通、应急、医疗、林业、气象等部门资源信息接入指挥系统,在实现情报信息共享的同时,配备多种影像侦察装备,实现可视化画面实时传输,为指挥中心装上“千里

眼”“顺风耳”;着眼战时兼顾平时,核心设备可随时拆卸、移动、组装,平时固定在区国防动员指挥中心,急时、战时拆卸组装成野战移动指挥方舱。2023年10月,国防动员指挥中心建成不久,就在上级组织的国防动员综合指挥演练和通信保障任务中得到检验。

“报告指挥员,发现有可疑人员出现在部队过路沿线附近……”“无人机升空引导,侦察分队前出锁定……”随着无人机和侦察分队前出行动,任务区域内“可疑人员”的行动轨迹、潜藏地点,通过热成像在指挥中心大屏幕上一

一显现。“移动指挥中心的可视系统,较好实现演练全程可见、全时可控,提升了国防动员指挥中心援战保战质效。”该区人武部政委李则峰说。

“新兴区的国防动员指挥中心层级分明、手段多样、高效集成,实现了横向到边、纵向贯通、军地协同的高效指挥通联。”演练总指挥、七台河军分区领导表示,下一步,他们将在全市推广这一经验,综合运用有线通信、卫星通信、网络通信等多种联通手段,不断扩大国防动员指挥系统覆盖面,加速推动民兵军事训练转型升级,为构建打仗型国防动员贡献力量。

国防时评

近日,广东省一位女教师在学校“栋梁班”的一堂爱国主义教育课视频不仅传遍当地,还迅速走红网络冲上热搜。女教师那句“作为一个中国人,如果连自己的国家都不爱,就不配当中国人”的话语,慷慨激昂,掷地有声,让广大网友纷纷点赞。

浇花浇根,育人育心。教师的职责是教书育人,教育强则少年强,少年强则国强。爱国主义教育是每个公民的必修课,更是青少年成长过程中不可或缺的一课。只有从娃娃抓起,从学校抓起,才能让爱国情怀在青少年心中生根发芽。

爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中,是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带。奋进新征程、建功新时代,传承民族精神、增强国家观念,壮大和团结一切爱国力量,使爱国主义成为全体国民的坚定信念、精神力量 and 自觉行动,显得尤为重要。今年1月1日起正式施行的《中华人民共和国爱国主义教育法》,鲜明地提出新时代爱国主义教育的指导思想,明确目标任务、实施措施和支持保障,为新的历史条件下爱国主义教育提供了根本遵循。

“家是最小国,国是最大家。”对新时代青年来说,热爱祖国是立身之本、成才之基;对于革命军人而言,保家卫国天经地义,贯彻执行爱国主义教育法不容辞。在强国建设、民族复兴的新征程上,我们应把满腔的爱国之情转化为强军之行,争做爱国主义精神的坚定弘扬者、实践者和传播者——全心全意为人民服务的根本宗旨,用实际行动扛起爱国主义教育的旗帜,当好爱国主义教育的“擎旗手”;进一步树立“一盘棋”思想,主动加强与地方有关部门联系,共同开展好爱国主义教育,在军地互动中形成爱国同心圆,提升爱国主义教育质效,奏响爱国主义教育的“协奏曲”;明辨是非,敢于同抹黑国家行为、影响国家发展、损害国家形象的“杂音”“噪音”做斗争,勇做爱国主义教育的“捍卫者”。

“善歌者使人继其声,善教者使人继其志。”爱国主义教育法的贯彻实施是一项系统工程,需要党委统揽、军地配合、协同推进。同时,爱国主义教育是全民教育,只有军民团结努力,把这项工作放在心上、落在实处、抓在手上,才能落地生根、深入人心。让我们共同行动,不当旁观者、勇做践行者,用心用行凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

军民共绘爱国同心圆

■张风波 许柯

山东省夏津县

打造荣军联盟综合体

本报讯 杨楠报道:“我们自愿加入荣军联盟为全县现役军人、退役军人提供优质服务……”日前,山东省夏津县举行第三批荣军联盟签约揭牌仪式,100余家拥军企业、门店加入联盟。至此,该县荣军联盟共吸纳拥军企业、门店670余

家,涵盖衣、食、住、行各个领域。近年来,该县立足县域实际,积极探索拥军优属新模式,通过打造荣军联盟综合体,整合各类拥军商家、门店,在为现役军人、退役军人和其他优抚对象提供优待优惠的同时,方便商

家加强合作,全方位推动社会化拥军工作。“加入荣军联盟为军人军属服务,也算以另一种方式圆了我的军旅梦。”最早一批加入荣军联盟的某餐饮店负责人赵林告诉笔者,能更好地为军人军属和退

役军人服务一直是他的愿望,店里坚持以优质的菜品和服务致敬“最可爱的人”,老兵们也亲切地把他的店称为“军味店”。该县退役军人事务局负责人表示,下一步,他们将进一步整合全县优质资源,加大对拥军商家、门店的宣传推广力度,提高知晓率,让荣军联盟单位增容、扩销量,带动更多商家加入拥军队伍,为现役军人、退役军人和其他优抚对象提供更多优待,实现互促共赢。

青城拥军别样红

——内蒙古呼和浩特市解决驻军后顾之忧记事

■陈发海 本报记者 贺志国

新年伊始,在别称“青城”的内蒙古呼和浩特市,一场由呼和浩特警备区牵头组织的医疗健康义诊活动,在武警内蒙古总队某部举行。来自内蒙古医科大学附属医院骨科、普外科、皮肤科等11个科室专家的现场义诊,受到官兵欢迎。警备区领导告诉记者,创建和打造“医疗乌兰牧骑”志愿服务品牌,把优质医疗资源送给“最可爱的人”,是呼和浩特拥军优属的又一举措。

“部队的事,必须办好!”呼和浩特市党委书记、警备区党委第一书记包钢提出,全市各级都要把为部队办实事、解难题纳入社会和民生建设重要内容,千方百计为驻军部队排忧解难,努力当好官兵练兵备战、建功边疆的大后方。近年来,该市先后制定出台《积极开展军地互提需求、互办实事“双清单”工作实施方案》《呼和浩特军人子女教育优待实施细则》等10余个文件。去年9月,空军某场站取暖接引工程需穿过高路路,工程量大,经费和审批程序复杂。考虑到冬季取暖在即,市里多次召

集相关部门协调会商,最终妥善解决这一难题。该部领导感慨地说:“特事特办,提质提速,真暖心!”前不久,陆军某部一名军官将一面写有“情系官兵排忧解难使长劲 服务保障打赢聚力心”的锦旗送到警备区领导手中,表达全家对孩子顺利入学的谢意。去年8月,这名军官妻子得知他家所在小区学位紧张,担心孩子进不了就近的学校,让他立即回来协调解决。正在外地执行任务的他走不开,焦急之下将电话打到警备区。在警备区协调下,他的孩子被顺利安排到就近学校。据统计,3年来,全市共有1180余名军人子女进入意愿学校和幼儿园。“近5年,全市还先后拿出行政事业岗位安置随调家属,拿出部分国企岗位安置随军未就业家属,200余名军人家属得到妥善安置。”警备区政治工作处负责人介绍,每年驻呼部队提报的需求,在市委常委军会议上都是格外关注,真正做到了“暖人心、聚兵心”。



1月8日,江苏省张家港市征兵办组织江苏科技大学、沙洲职业工学院96名应届大学毕业生进行征兵体检。 陈航摄

一月五日,二〇二四年广东省珠海市中小学军事训练教练员培训在珠海市第十一中学举行,来自全市的三百八十余名教练员骨干在部队教官带领下学练军事体能。 阮雨家摄